Информация о правозащитной работе 

Башкирской республиканской организации Профсоюза 

работников народного образования и науки РФ за 2012 год

В Башкирской республиканской организации Профсоюза  создана правовая служба, включающая в себя в качестве структурного подразделения правовую инспекцию труда.

Правовая служба рескома Профсоюза - 2 штатные единицы:

· секретарь, заведующий правовым отделом, главный правовой 
        инспектор труда Мусин Р.Д. 

· правовой инспектор труда  Яруллин С.Р.

В аппарате Стерлитамакского горкома Профсоюза имеется штатная единица правого инспектор труда - Рудин А.Ю.

Численность внештатной правовой инспекции труда составляет 86 человек. Значительную часть инспекторов составляют работники, работающие в должностях «учитель» и «методист».
Проверки соблюдения норм действующего трудового законодательства и иных нормативных актов, содержащие нормы трудового права, проводились специалистами рескома Профсоюза, внештатными правовыми инспекторами труда, председателями территориальных, первичных организаций Профсоюза, профсоюзным активом во всех типах и видах образовательных учреждений, районных отделах образования, централизованных бухгалтериях.

Особое внимание уделялось автономным образовательным учреждениям и централизованным бухгалтериям с целью предупреждения и выявления  нарушений, связанных с оплатой труда работников образовательных учреждений.
Анализ результатов проверок говорит о том, что основными причинами нарушений трудового законодательства в учреждениях образования являются: 

· недостаточная работа, пассивная роль выборных органов территориальных, первичных профсоюзных организаций по профилактике нарушений, информированию членов профсоюза; 

· неинформированность или несвоевременная информированность руководителей, работников учреждений образования об изменениях в трудовом законодательстве;

· правовой нигилизм отдельных должностных лиц;

· недопонимание должностными лицами важности безусловного выполнения трудового законодательства, соглашений, коллективных договоров и локальных нормативных актов;

· низкий уровень правосознания работников; 

· ссылка на недостаток собственных средств и средств муниципального бюджета (по нарушениям в области оплаты труда).

Специалистами рескома Профсоюза комплексно проведены проверки в отдельных образовательных учреждениях Альшеевского, Аскинского, Дюртюлинского, Нуримановского, Миякинского районов республики, в городах Туймазы, Кумертау, Ишимбай. 
В ходе проверки рассматривались вопросы: 

1. Заключение, изменение и прекращение трудового договора.

2. Рабочее время и время отдыха работников.

3. Оплата и нормирование труда.

4. Гарантии и компенсации работников.

5. Дисциплина труда.

6. Порядок проведения тарификации педагогических работников.

7. Участие профсоюзных органов в вопросах распределения учебной нагрузки и принятии локальных нормативных актов и др.

В качестве профилактических мер по предупреждению нарушений трудового законодательства, а также по письменным обращениям членов профсоюза комплексные проверки также осуществлялись на местах председателями территориальных организаций Профсоюза, внештатными правовыми инспекторами труда, профсоюзным активом.

По итогам проверок руководителям органов управления образованием, образовательных учреждений, выборным органам районных организаций Профсоюза направлялась информация о выявленных нарушениях с предложением их устранения. Руководителям учреждений выданы акты проверки и представления по устранению выявленных нарушений.
В результате устранения работодателями выявленных нарушений экономическая эффективность проверок составила более 1.030.000 рублей.
В 2012 году проведена Республиканская профсоюзная тематическая проверка по теме - «Соблюдение трудового законодательства в вопросах рабочего времени работников образовательных учреждений и оплаты труда педагогических работников, ведущих индивидуальное обучение на дому» с 1 апреля по 1 ноября 2012 г.
Целью проведения республиканской тематической проверки являлось предупреждение, выявление и устранение нарушений норм трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, регулирующих вопросы рабочего времени и оплаты труда работников образовательных учреждений, оказание практической помощи.

Республиканская тематическая проверка осуществлялась внештатными правовыми инспекторами труда рескома Профсоюза, председателями территориальных, первичных профсоюзных организаций.

Проверкой охвачено 506 образовательных учреждений. Из них:
· 89 дошкольных образовательных учреждения;

· 388  общеобразовательных учреждения;

· 25 учреждений дополнительного образования;

· 4 других учреждений образования.

Проверки проводились совместно со специалистами органов управления образованием (244 учреждений) и специалистами территориальных отделов труда Министерства труда и социальной защиты населения РБ (64 учреждения). 

В проверенных учреждениях  выявлено 811 нарушений. Из них: 

· 404 - в вопросах рабочего времени (ведение работодателем учета рабочего времени, наличие в учреждении локального нормативного акта определяющего перечень должностей работников с ненормированным рабочим днем, утверждение графиков сменности с учетом мнения представительного органа работников, доведение графиков сменности до сведения работников не позднее чем за один месяц до введения их в действие и др.).; 
· 289 - в вопросах оплаты труда педагогическим работникам общеобразовательных учреждений за работу на дому (отражены ли в тарификационном списке  педагогические часы индивидуального обучения детей на дому, осуществляется ли оплата за обучение детей на дому, начисляется ли на оплату за фактическую нагрузку  обучения на дому компенсационная выплата в размере 20%, отражен ли в трудовом договоре с работником объем педагогической нагрузки индивидуального обучения детей на дому, наличие приказа по учреждению о возложении обязанностей по индивидуальному обучению детей на дому на педагогического работника и др.);
· 118 - другие нарушения трудового законодательства.

По выявленным нарушениям руководителям учреждений выдано 128 представлений по их устранению и 108 справок с информацией по выявленным нарушениям и рекомендациями по их устранению.
На 28 декабря 2012 года экономическая эффективность республиканской тематической проверки составляла  331.900 рублей. 
По итогам проведенных комплексных, тематических проверок и проверок по заявлениям членов Профсоюза работодателям направлено 1725 представлений об устранении выявленных нарушений трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права. 
Кроме вручения представлений, практикуется направление информации о результатах проверок, нарушениях и предложениях об их устранении начальникам отделов образования, руководителям образовательных учреждений. Данный вид информирования руководителей о выявленных нарушениях позволяет исправить нарушения не только в проверенных учреждениях, но исправить  и предупредить аналогичные нарушения и в других образовательных учреждениях, расположенных в данной местности. Информация обсуждается на совещаниях директоров. Контроль за исполнением документа осуществляется начальниками отделов образования, главными бухгалтерами централизованных бухгалтерий и председателями территориальных организаций Профсоюза. 
В проверенных учреждениях имеют место нарушения норм действующего трудового законодательства, которые можно классифицировать по нескольким группам:

· заключение и изменение трудового договора с работником;

· оплата и нормирование труда;

· соблюдение режима рабочего времени и времени отдыха;

· распределение педагогической (учебной) нагрузки;

· нарушение процедуры при принятии локальных нормативных актов учреждений.

Нарушения, не устраненные в ходе проведения проверок, фиксировались в актах проверок, представлениях и вручались должностным лицам.
В ходе проверок правовыми инспекторами труда оказывалась практическая помощь, осуществлялись консультации членам профсоюза, руководителям учреждений образования по вопросам соблюдения трудового законодательства в области оплаты труда, пенсионного обеспечения, ведения кадрового делопроизводства, осуществлялся личный прием членов профсоюза.
По требованию профсоюзных органов на работе восстановлено 14 работников образования. Большинство восстановленных работников были уволены с нарушениями по основанию «сокращение численности или штата работников». Вмешательство профсоюзных юристов и председателей территориальных организаций Профсоюза позволило во многих случаях решить вопросы положительно в досудебном порядке. В остальных – правовым отделом готовились материалы в суд, проводилось юридическое сопровождение дела.
К дисциплинарной ответственности привлечено 13 должностных лиц, в том числе 3 должностных лица уволено. К ответственности, по требованию профсоюзных органов, привлекались руководители образовательных учреждений за нарушение норм действующего трудового законодательства в вопросах оплаты труда, проведения мероприятий по сокращению численности или штата работников, распределения учебной нагрузки.

Правовая помощь членам профсоюза оказывалась специалистами рескома Профсоюза, внештатными правовыми инспекторами труда, председателями территориальных, первичных организаций Профсоюза, профсоюзным активом в вопросах: 

· разработки коллективных договоров, соглашений – 1812; 

· оформления документов в КТС – 72; 

· составления исков и сопроводительных документов в суды – 487.
Помощь в разработке коллективных договоров образовательных учреждений осуществлялась на этапе подготовке проектов документов и при проведении экспертизы проектов. Помощь оказывалась профкомам учреждений и работодателям. 

Также оказывалась консультационная помощь в вопросах процедуры принятия, внесения изменений и дополнений в коллективные договоры. В том числе специалистами рескома Профсоюза членам профсоюза, председателям и работодателям осуществлялись разъяснения по вопросам применения ст.ст. 40-44, 50, 51 Трудового кодекса РФ.
Основные темы вопросов, с которыми работники обращаются в комиссию по трудовым спорам учреждений:

· распределение учебной нагрузки;
· установление и выплата стимулирующих выплат, повышающих коэффициентов;

· продолжительность отпуска;

· оплата и работа в выходной и нерабочий праздничный день;
· режим работы, продолжительность работы.

Однако данный вид защиты трудовых прав и профессиональных интересов работников образования не так популярен, как решение вопроса через суд или обращение за помощью в разрешении спора к специалистам рескома Профсоюза. При консультациях членов Профсоюза и рекомендациях подать заявление в комиссию по трудовым спорам многие отказываются от данной процедуры, объясняя это простым недоверием к данной комиссии и тем, что в составе комиссии есть представители работодателя.
За отчетный период подготовлено 487 исковых заявления, апелляционных и кассационных жалоб. Правовым отделом рескома Профсоюза подготовлено порядка 92 документов. Основная масса исковых заявлений включает вопросы назначения досрочной трудовой пенсии по старости в связи с осуществлением педагогической деятельности. Подготовлено несколько исков о взыскании задолженности по предоставлению мер социальной поддержки, о признании тарификационного списка недействительным и о восстановлении на работе.
Особое внимание уделялось подготовке апелляционных и кассационных жалоб в вышестоящие судебные инстанции, а также отзывам на такие жалобы со стороны ответчиков.
Для помощи в написании исковых заявлений в суд правовым отделом рескома Профсоюза для председателей территориальных организаций Профсоюза, внештатных правовых инспекторов труда, профсоюзного актива и членов Профсоюза разработан Информационный бюллетень №50 часть 2 «Методические рекомендации по составлению исковых заявлений».
При подготовке исков в суд, в обязательном порядке готовились сопроводительные документы, необходимые для процесса:
· ходатайства;

· экономические расчеты;

· расчеты потерь за вынужденные прогулы;

· доверенности.

Кроме этого, правовыми инспекторами труда рескома Профсоюза, председателями территориальных организаций Профсоюза членам Профсоюза оказывалась помощь в изыскании и получении необходимых доказательств.
Осуществлялась «черновая работа» по судебным делам:
· консультирование истца;

· подготовка свидетелей к суду;

· расчет трудового и педагогического стажа;

· подбор материалов и решений для суда по аналогичным делам;

· подготовка необходимых нормативных правовых актов;

· ксерокопия документов.

Таким образом, члены Профсоюза, обратившиеся за помощью, получают полный пакет документов к суду и консультации о судебной процедуре.
В судах с участием правовых, внештатных инспекторов труда, председателей территориальных организаций Профсоюза из 312 рассмотренных дел 275 решены в пользу работников. Основная масса судебных дел связана с обжалованием решений Управлений пенсионного фонда об отказе в назначении досрочной трудовой пенсии по старости по следующим основаниям:

· периоды работы должности пионервожатой;

· периоды нахождения на курсах повышения квалификации, в «учебных» отпусках; 

· периоды работы в должностях, не предусмотренных Списком, но с учебной нагрузкой;

· периоды нахождения в отпуске по уходу за ребенком до 3-х лет и после 06.10.1992 года;
· периоды прохождения службы в составе ВС СССР из расчета один день службы за два дня работы;

· очная учеба в ВУЗах и ССУЗах;

· и др.
Кроме того,  в судах рассматривались и споры, связанные с распределением учебной нагрузки. Подавались также исковые заявления о взыскании задолженности по предоставлению мер социальной поддержки специалистам сельской местности. 
В судебном порядке на работе восстановлено 12 работников. Восстановление на работе осуществлено решениями судов вследствие нарушения руководителями учреждений процедуры сокращения численности и штата работников. 
В соответствии с п.2.6. Отраслевого соглашения между Башкирским рескомом профсоюза работников народного образования и науки РФ и Министерством образования РБ на 2012 - 2014 годы Башкирский реском Профсоюза, а также территориальные организации Профсоюза (данный пункт продублирован в территориальных Соглашениях), оказывают членам Профсоюза, руководителям учреждений помощь в вопросах разрешения коллективных трудовых споров, а также содействуют предотвращению в учреждениях коллективных трудовых споров при выполнении обязательств, включенных в Соглашение, территориальные соглашения и коллективные договоры. Эти обязательства реском Профсоюза и территориальные организации Профсоюза выполняют в полном объеме, разбирая конфликтные ситуации в учреждениях, не доводя их до коллективных трудовых споров. Таким образом, все возникающие споры удается разрешить путем консультаций, разъяснений и переговоров, не доводя до возникновения и регистрации коллективного трудового спора. 
Всего за отчетный период специалистами рескома Профсоюза, председателями территориальных организаций Профсоюза проведена экспертиза 187 проектов федеральных и региональных законов, федеральных и региональных нормативных правовых актов, а также проектов нормативных правовых актов органов местного самоуправления.

Основная масса принимаемых документов и рассматриваемых проектов касается вопросов оплаты труда, аттестации педагогических и руководящих работников образования, а также усиления социальной защищенности работников образования (дополнительные меры социальной поддержки, жилье).
Внесены предложения, изменения и дополнения в следующие документы:

· проект федерального закона «Об образовании в Российской              Федерации», внесенного Правительством Российской Федерации в Государственную Думу Федерального Собрания Российской   Федерации 3 августа 2012 года;

· проект Указа Президента РБ от 18.06.2012г. №УП-274 «О повышении оплаты труда работников государственных учреждений РБ»;

· Проект Постановления Правительства РБ от 01.12.2012г. «О совершенствовании систем оплаты труда работников учреждений бюджетной сферы в рамках реализации Указа Президента РФ от 07.05.2012г. №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики»;

· Проект Постановления Правительства РБ «О внесении изменений в постановление Правительства РБ от 16.05.1997г. №131 «Об оплате труда работников отдельных государственных учреждений РБ»;

· Проект постановления Правительства РБ «О внесении изменений в постановление Кабинета Министров РБ от 22.05.2000г. №135 «Об утверждении Положения о выплате ежемесячных надбавок за выслугу лет к должностным окладам работников отдельных учреждений, на которые не распространяется ЕТС по оплате труда работников государственных учреждений РБ»;

· Проект Разъяснений по индексации с 1 июля и с 1 сентября 2012г. базовой единицы для определения минимальных окладов работников государственных учреждений РБ;

· Проект Постановления Правительства РБ «Об утверждении порядка предоставления государственной поддержки молодым преподавателям и учителям, нуждающимся в улучшении жилищных условий» (в части увеличения срока погашения ипотечного кредита до 15 лет);

· Проект Порядка предоставления и финансирования мер социальной поддержки, предусмотренных Законом РБ «О мерах социальной поддержки специалистов, проживающих и работающих в сельской местности и рабочих посёлках РБ», в части передачи полномочий по начислению и выплате компенсаций расходов по оплате жилья и коммунальных услуг Министерству труда и социальной защиты населения РБ;

· Отраслевое соглашение между Башкирским рескомом профсоюза работников народного образования и науки РФ и Министерством образования РБ на 2012 - 2014 годы;

· Соглашение между Башкирским рескомом профсоюза и Администрацией г.Уфы по усилению социальной защищённости работников образования на 2011-2014 г.г.

· Постановление Правительства РБ от 14.05.2012 №137 "Об утверждении Порядка предоставления государственной поддержки молодым учителям в Республике Башкортостан" 
Выборными органами территориальных профсоюзных организаций проведена экспертиза 171 проектов нормативных правовых актов органов местного самоуправления Республики Башкортостан. Основное количество документов касалось вопросов формирования бюджетов и регулирования оплаты труда работников образования, аттестации руководящих работников. 
Экспертиза коллективных договоров, соглашений и локальных нормативных актов осуществлялась специалистами рескома Профсоюза, внештатными правовыми инспекторами, членами выборных органов территориальных и первичных организаций Профсоюза. Большинство экспертиз осуществлено по вопросам, связанным с повышениями оплаты труда работников отрасли в 2012 году.
Экспертизу на соответствие действующему трудовому законодательству проходили:

· проекты коллективных договоров всех типов и видов образовательных учреждений;

· проекты территориальных отраслевых соглашений, изменений и дополнений к ним;

· локальные нормативные акты, содержащие нормы трудового права (правила внутреннего трудового распорядка, тарификационные списки, приказы, распоряжения, графики отпусков, графики сменности, перечень работников с ненормированным рабочим днем и др. документы, содержащие нормы трудового права).
Экспертизе подвергались не только проекты документов, но и уже принятые документы, которые анализировались при проведении проверок в учреждениях.

Вопросы в письменных жалобах и обращениях членов Профсоюза, а также темы, поднимаемые членами профсоюза при личных встречах и консультациях со специалистами рескома Профсоюза, председателями территориальных, первичных организаций Профсоюза касались практически всех аспектов применения  норм Трудового кодекса РФ и иных нормативных правовых актов, содержащие нормы трудового права. Кроме этого, членов Профсоюза интересуют ответы и по другим отраслям права, затрагивающие иные права работников: жилищное, семейное и налоговое законодательство.
Основной поток обращений и заявлений в реском Профсоюза поступает через Гостевую книгу сайта рескома Профсоюза (607 обращений), Электронную почту, в т.ч. через личную электронную почту специалистов рескома Профсоюза. Часть вопросов, обращений и предложений в реском Профсоюза поступает через открытую весной 2012 года группу «В контакте» (http://vk.com/club37475568). Сегодня в группе более 200 активных подписчиков.
Неплохо зарекомендовали себя консультации по Skype, в т.ч. групповые в рамках дистанционных семинаров. 
Соответственно, уменьшается количество письменных обращений (109 – 2009 год, 71 – 2010 год, 64 – 2011 год, 57 – 2012 год). 
28 ответов дано по круглосуточной горячей линии Федерации профсоюзов РБ, через общественную приемную Федерации профсоюзов РБ и сайт Федерации профсоюзов РБ.
В отчетном периоде произведено 232 выступлений и публикаций по вопросам правовой защиты в средствах массовой информации. В еженедельной общественно-политической газете Федерации профсоюзов РБ «Действие» периодически публикуются материалы специалистов  рескома Профсоюза, профсоюзного актива, авторские статьи. 
Правовые вопросы освещаются в многотиражных изданиях ВУЗов, муниципальных средствах массовой информации («Зианчуринские Зори», «Путь Октября», «Кунгак», «Туганяк», «Дуванский вестник», «Октябрьский нефтяник» и др.).
На сайте рескома Профсоюза, в группе «В контакте» регулярно размещаются тексты законопроектов, новых нормативных правовых актов, комментарии к ним, судебная практика. Эти материалы доводятся до профсоюзных организаций по электронной почте.
Башкирским рескомом Профсоюза за отчетный период подготовлено 16 информационно-методических бюллетеня и иных материалов по правозащитной работе.  

Так, правовым отделом рескома Профсоюза для руководителей и работников образовательных учреждений с лета 2012 года стали разрабатываться Информационные листки серии «Скорая правовая помощь» по различным вопросам соблюдения действующего трудового законодательства. Листок имеет форму А4, удобен для размножения, распространения в образовательных учреждениях и для ознакомления с ним работниками образования. Темы для Информационного листка выбирают члены Профсоюза. Председатели территориальных организаций доводят данный материал до учреждений образования. В 2012 году в данной серии издано 9 выпусков со следующими вопросами:
1. «Должен ли руководитель образовательного учреждения предоставлять сторожу, оператору котельной время для отдыха и питания в течение рабочей смены? Включается ли это время в рабочее время?»
2. «В чем разница режима работы по совместительству и совмещению? Как они оформляются? Что выгоднее: совместительство или совмещение?»
3. «Я нахожусь в отпуске по уходу за ребенком до 1,5 лет. Могу ли я выйти на работу и сохранить при этом ежемесячное пособие по уходу? Сколько часов можно работать на условиях неполного рабочего времени и при этом получать пособие? Обязан ли работодатель в данном случае предоставить и оплатить мне ежегодный оплачиваемый отпуск?» 
4. «Я работаю в школе водителем автобуса. Какова продолжительность моего рабочего времени? Что считается моим рабочим временем? Какова продолжительность моего отпуска?»
5.-6. «Оплата труда работников образовательных учреждений».
7. «Должен ли учитель проходить медицинский осмотр за свой счёт? Есть ли перечень врачей-специалистов, которых мы должны посетить при медосмотре?»
8. «Каков порядок введения в школах электронных журналов и дневников? Что необходимо сделать руководителю образовательного учреждения?»
9. «Моя высшая квалификационная категория утратила силу: я вовремя не подала заявление на аттестацию. Теперь мне можно подавать заявление на первую категорию и только по истечении 2 лет на высшую, так написано в Порядке аттестации. Есть ли выход?»; «Я имею первую квалификационную категорию по должности «учитель» вот уже более 2 лет, перехожу на другое место работы в колледж на должность «преподаватель». Мне сказали, что надо проходить аттестацию на первую категорию по новой должности, чтобы через 2 года подать заявление на высшую категорию. Так ли это?»
Также были разработаны:
· Мой профсоюзный кружок №27 «Оплата труда учителей общеобразовательных учреждений в связи с индексацией размеров минимальных ставок заработной платы и изменением порядка установления  стимулирующей выплаты»;
· Информационный бюллетень №48 «Бюджетные, казенные и автономные образовательные учреждения»;
· Информационный бюллетень №50 часть 1 «Сборник материалов из судебной практики»;
· Информационный бюллетень №50 часть 2 «Методические рекомендации по составлению исковых заявлений»;
· Информационный бюллетень №51 «Об итогах реализации Отраслевого соглашения между Башкирским рескомом Профсоюза работников народного образования и науки РФ и Министерством образования РБ на 2009–2011 годы»;
· Информационный бюллетень №52 «О догрузке учителей начальных классов другой педагогической работой до установленной нормы часов за ставку заработной платы»;
· Информационный бюллетень №54 «Аттестация педагогических работников государственных и муниципальных образовательных учреждений».
Экономическая эффективность правозащитной работы в 2012 году составила  порядка 281,550 млн. рублей.  
Экономическая эффективность рассчитывалась исходя из средних расценок на оказание юридических услуг по республике. 
Отдельно стоит обратить внимание на результаты экономической эффективности, получившиеся в результате принятия органами власти республиканских нормативных правовых актов при непосредственном участии и консультациях рескома Профсоюза, повлекшие выделение из республиканского бюджета дополнительных средств.

В результате обращений рескома Профсоюза в Правительство РБ о погашении образовавшейся задолженности в республике по предоставлению специалистам сельской местности мер социальной поддержки по оплате жилья и коммунальных услуг принято два распоряжения:  распоряжение Правительства РБ от 16.11.2012г. №1448-р и распоряжение Правительства РБ от 17.12.2012г. №1671-р. Для реализации данных документов выделено 102,5 млн. рублей
По предварительным данным экономическая эффективность заключенного Отраслевого соглашения между Башкирским рескомом профсоюза работников народного образования и науки РФ и Минобразования РБ на 2012 - 2014 годы составила 96 млн. рублей.
Экономическая эффективность заключенных территориальных районных, городских отраслевых соглашений составила около 13,6 млн. рублей:
· 784 тыс. рублей на материальную помощь работникам при уходе в ежегодный основной оплачиваемый отпуск;
· 464 тыс. рублей на различные доплаты работникам образования, производимые за счет средств муниципалитетов;
· 6,424 млн. рублей на выплату премий работникам образования, производимые за счет средств муниципалитетов;
· 346 тыс. рублей на именные стипендии студентам;
· 2,145 млн. рублей льгота на содержание детей работников образования в дошкольных образовательных учреждениях;
· 713 тыс. рублей на приобретение путевок;
· 310 тыс. рублей на материальную помощь ветеранам труда;
· 186 тыс. рублей на выплату стимулирующей выплаты работникам за работу председателем профкома;
и др.

Соглашением о внесении изменений и дополнений в Отраслевое соглашение между Башкирским рескомом профсоюза работников народного образования и науки РФ и Минобразования РБ на 2012 - 2014 годы внесены нормы, усиливающие защищенность работников при процедуре прохождения аттестации на высшую квалификационную категорию. Предполагаемая годовая экономическая эффективность от принятия данного Соглашения составит 500-700 тыс. рублей.
Участие правовых, внештатных инспекторов труда, председателей территориальных организаций Профсоюза в судебных заседаниях в качестве представителей работников образования – более 2,246 млн. рублей.

Консультации членов Профсоюза – 9,432 млн. рублей.

Экспертиза локальных нормативных актов, коллективных договоров, соглашений, законопроектов – 13,362 млн. рублей. 

Составление исков, подготовка документов в суды – 1,315 млн. рублей 
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