Система правоотношений по коллективным переговорам относится к категории сложных. В ее структуре выделяются 4 подсистемы:

1) предшествующие правоотношениям по коллективным переговорам;

2) правоотношения по коллективным переговорам;

3) сопутствующие правоотношениям по коллективным переговорам;

4) следующие за правоотношениями по коллективным переговорам.

В каждую подсистему входит несколько правоотношений.

1. Правоотношения, предшествующие правоотношениям по коллективным переговорам. Эта группа включает правоотношения:

а) по инициированию коллективных переговоров;

б) по образованию комиссии по коллективным переговорам.

А. Правоотношения по инициированию коллективных переговоров.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Правомочию одной стороны на инициирование коллективных переговоров (путем направления письменных предложений другой стороне) соответствует корреспондирующая обязанность другой стороны вступить в такие переговоры в течение семи календарных дней со дня получения указанных предложений, направив инициатору проведения коллективных переговоров ответ с указанием представителей от своей стороны для участия в работе комиссии по ведению коллективных переговоров и их полномочий. Днем начала коллективных переговоров является день, следующий за днем получения инициатором проведения коллективных переговоров указанного ответа (ч. 2 ст. 36 ТК).

Основным юридическим фактом, порождающим правоотношения по инициированию коллективных переговоров (и предшествующие правоотношения в целом), является получение ответа на письменные предложения другой стороны о начале коллективных переговоров.

Б. Правоотношения по образованию комиссии по коллективным переговорам.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Правомочию одной стороны по образованию комиссии по коллективным переговорам (путем направления другой стороне списка представителей от своей стороны в состав указанной комиссии) соответствует корреспондирующая обязанность другой стороны определить своих представителей в состав комиссии.

Основополагающим юридическим фактом, порождающим правоотношения по образованию комиссии по коллективным переговорам, является решение сторон (ч. 1 ст. 35 ТК).

Сроки, место и порядок проведения коллективных переговоров определяются сторонами (ч. 9 ст. 37 ТК). На практике указанный порядок, как правило, закрепляется положением, утвержденным представителями сторон. В частности, состав комиссии, продолжительность, место и повестка дня переговоров фиксируются в приказе руководителя организации, согласованном с представителем работников.
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2. Правоотношения по коллективным переговорам. Здесь можно выделить следующие группы правоотношений:

а) по получению информации, необходимой для ведения коллективных переговоров;

б) по разработке коллективного договора;

в) по заключению коллективного договора.

А. Правоотношения по получению информации, необходимой для ведения коллективных переговоров.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Правомочию одной стороны по получению информации (путем направления другой стороне письменного запроса) соответствует корреспондирующая обязанность другой стороны ее предоставить в течение двух недель после получения запроса (ч. 7 ст. 37 ТК). При этом сторона - получатель информации обременяется обязанностью не разглашать полученные сведения, если они относятся к охраняемой законом тайне (государственной, служебной, коммерческой и иной) (ч. 8 ст. 37 ТК).

Эта процедура не является социально-партнерской, поскольку здесь нет соглашения сторон.

Б. Правоотношения по разработке коллективного договора.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Стороны имеют право:

а) определения сроков, места и порядка проведения коллективных переговоров (ч. 9 ст. 37 ТК);

б) свободы выбора вопросов регулирования социально-трудовых отношений (ч. 1 ст. 37 ТК);

в) определения содержания и структуры коллективного договора (ч. 1 ст. 41 ТК).

Праву одной стороны внести предложения по содержанию проекта коллективного договора соответствует обязанность другой стороны рассмотреть и обсудить это предложение. При этом сторона вправе согласиться включить соответствующее предложение в проект коллективного договора либо не согласиться с ним и зафиксировать его в протоколе разногласий.

По соглашению сторон проект коллективного договора может обсуждаться на собраниях (конференциях) подразделений (ч. 9 ст. 37 ТК). Процедура такого обсуждения не носит характера переговоров между сторонами. Собрание (конференция) является односторонним органом, его (ее) решения также - акт одной стороны (решения собрания (конференции) подписываются избранными председателем и секретарем, не являющимися представителями разных сторон). Поэтому эта процедура, собрание (конференция) как орган и его (ее) решения не являются социально-партнерскими.

Основополагающим юридическим фактом, порождающим правоотношения по разработке коллективного договора, является решение сторон об образовании комиссии по коллективным переговорам (ч. 1 ст. 35 ТК).

Порядок разработки проекта коллективного договора является социально-партнерским в узком смысле.

В. Правоотношения по заключению коллективного договора.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Стороны обязаны подписать коллективный договор на согласованных условиях в течение трех месяцев со дня начала коллективных переговоров (ч. 2 ст. 40 ТК).
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3. Правоотношения, сопутствующие правоотношениям по коллективным переговорам. Таковыми являются правоотношения по созданию условий для работы членов комиссии по коллективным переговорам и правоотношения по инициированию коллективного трудового спора, возникшего в связи с коллективными переговорами (ст. 38 ТК).

Правоотношения по созданию условий для работы членов комиссии по коллективным переговорам включают следующие правоотношения:

а) по освобождению от работы членов комиссии по коллективным переговорам;

б) по компенсации затрат на коллективные переговоры;

в) по осуществлению гарантий представителям работников, участвующих в коллективных переговорах.

А. Правоотношения по освобождению от работы членов комиссии по коллективным переговорам.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Правомочию каждой из сторон на освобождение от работы членов комиссии на время переговоров (не более трех месяцев) соответствует корреспондирующая обязанность работодателя издать приказ о таком освобождении (ч. 1 ст. 39 ТК).

Основополагающим юридическим фактом, порождающим правоотношения по освобождению от работы членов комиссии по коллективным переговорам, является решение сторон об образовании комиссии по коллективным переговорам (ч. 1 ст. 35 ТК), которое определяло персональный состав комиссии.

Б. Правоотношения по компенсации затрат на коллективные переговоры.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Правомочию каждой из сторон на компенсацию затрат на коллективные переговоры соответствует корреспондирующая обязанность обеих сторон либо одной из них - работодателя компенсировать такие затраты в порядке, установленном трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашением (ч. 2 ст. 39 ТК).

Основополагающим юридическим фактом, порождающим правоотношения по компенсации затрат на коллективные переговоры, является установление законодательством или сторонами порядка компенсации таких затрат (ч. 2 ст. 39 ТК).

В. Правоотношения по осуществлению гарантий представителям работников, участвующих в коллективных переговорах.

Правомочию представителей работников в коллективных переговорах с работодателем по осуществлению гарантий соответствует корреспондирующая обязанность работодателя обеспечить следующего правовую защиту указанных представителей работников: в период ведения переговоров они не могут быть без предварительного согласия органа, уполномочившего их на представительство, подвергнуты дисциплинарному взысканию, переведены на другую работу или уволены по инициативе работодателя, за исключением случаев расторжения трудового договора за совершение проступка, за который в соответствии с ТК, иными федеральными законами предусмотрено увольнение с работы (ч. 3 ст. 39 ТК).

Указанные гарантии направлены на обеспечение непрерывности коллективных переговоров, поскольку позволяют стабилизировать состав комиссии по переговорам и защитить ее членов от неправомерных действий работодателя (его представителей).

Целесообразно распространить нормы ч. 3 ст. 39 ТК на весь период действия коллективного договора, в подготовке и заключении которого участвовали представители работников.
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Г. Правоотношения по инициированию коллективного трудового спора, возникшего в связи с коллективными переговорами.

Субъектами правоотношения являются стороны социального партнерства.

Правомочию представителей работников по инициированию коллективного трудового спора, возникшего в связи с коллективными переговорами, соответствует совокупность корреспондирующих обязанностей работодателя по участию в рассмотрении и разрешении этого спора (см. гл. 61 ТК).

Основополагающим юридическим фактом, порождающим правоотношения по инициированию коллективного трудового спора, возникшего в связи с коллективными переговорами, является составление протокола разногласий сторон, возникших в ходе коллективных переговоров (ст. 38 ТК).

4. Правоотношения, следующие за правоотношениями по коллективным переговорам. Это правоотношения: по направлению коллективного договора на уведомительную регистрацию в соответствующий орган по труду; по контролю выполнения коллективного договора.

Правоотношения по направлению коллективного договора на уведомительную регистрацию в соответствующий орган по труду.

Субъектами правоотношения являются представитель работодателя и соответствующий орган по труду.

Направление коллективного договора на уведомительную регистрацию в соответствующий орган по труду (в течение семи дней) является обязанностью представителя работодателя (ч. 1 ст. 50 ТК).

Эта процедура не является социально-партнерской, т.к. в ней не участвуют представители работников.

Основополагающим юридическим фактом, порождающим правоотношения по направлению коллективного договора на уведомительную регистрацию в соответствующий орган по труду, является подписание сторонами коллективного договора (ч. 2 ст. 40 ТК).

ТК не предусматривает ответственности представителя работодателя за уклонение от направления коллективного договора на уведомительную регистрацию в соответствующий орган по труду.
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